



鄞州区董山小学，“邮票集福墙”上张贴着学生的作品。 通讯员供图



鄞州区潘火街道东莺幼儿园(璟院园),孩子们扮成了哪吒。 通讯员供图

## 开学第一天 哪吒、生肖蛇 “现身”校园

2月13日,宁波市中小学校开学。今年的开学仪式有啥新意?记者在采访中注意到,农历蛇年、春节期间热映的电影《哪吒之魔童闹海》……这些元素都给各个学校的开学仪式带来不少灵感。

### 1 “哪吒闹春”启新程 萌娃嬉戏迎开学

宁波高新区实验幼儿园腊梅园区将神话传说与民俗文化创新融合,举办以“哪吒闹春”为主题的开学仪式,孩子们化身“小哪吒”,身着红色元素服饰,携带“哪吒法宝”,通过八大趣味游戏一起开启精彩纷呈的新学期。

仪式伊始,孩子们在老师的带领下进行“点春”仪式。手指上的印泥点在象征希望的春树上,寓意着新学期新气象。随后,孩子们依次敲响“春鼓”,铿锵有力的鼓声传递着对新学期的美好期盼。

为了让孩子们更好地感受民俗文化,老师们精心准备了丰富多彩

的趣味游戏。“咬春”环节,孩子们品尝着美味的蔬果干,寓意着迎接新一年的丰收。“戴春”环节,老师给孩子亲手扎上红丝带,祝福孩子们新学期健康平安,快乐成长。

最受孩子们欢迎的莫过于“风火轮踩高跷”和“踢毽子”游戏,孩子们踩着高跷你追我赶,托小班的孩子和爸爸妈妈互相配合踢毽子,中大班的孩子和同伴一起合力踢毽子,操场上欢声笑语不断。

此次“哪吒闹春”开学仪式将热门的哪吒IP和民俗文化与趣味活动相结合,旨在让孩子们在轻松愉快的氛围中体验荧幕角色、感受文

化的魅力,为新学期营造积极向上的氛围。

“小哪吒,老师来收你们啦!”开学第一天,鄞州区潘火街道东莺幼儿园(璟院园)成为“哪吒乐园”,孩子们装扮成“小哪吒”,个个元气满满,迎接新学期。

游戏中,老师们也化身“收妖大师”,准备“收服”这群小可爱。

为了让孩子们玩得畅快,幼儿园还设计了一系列“哪吒来闯关”游戏,东莺幼儿园(璟院园)副院长任雪阳说:“希望孩子们像哪吒一样勇敢无畏、灵动聪慧,让我们在新的学期里,一起‘闹海’逐梦,接住满满的福气。”

### 2 灵蛇接福齐欢笑 趣味开学嗨翻天

开学第一天,鄞州区江东中心学校江南校区精心策划了一系列别出心裁的活动,现场还有“白娘子”上线迎接学生。

走进校门,趣味十足的“蛇舞圈福”套圈游戏吸引了众多目光,套圈上标有“赤蛇强体”“瑞蛇启技”“青蛇展艺”等新学期美好祝愿,同学们在游戏中收获欢乐,也寓意着接收蛇年福气。

当大家沉浸在欢乐中时,一位教师身着飘逸白衣、头戴精致发饰,化身为大家熟知的“白娘子”,惊艳登场。据了解,这位“白娘子”由该校音乐老师谢乐懿扮演。她化身经典角色,举止优雅地为每位同学送上精心准备的蛇年心愿卡,并与大

家合影留念。现场气氛热烈,欢声笑语不断。

更令人惊喜的是,谢老师还巧妙改编了《新白娘子传奇》主题曲,现场哼唱起自创的开学版迎新歌曲:“江东中心开学啦,中心学子回归校园,好好学习……”悠扬的歌声饱含着对新学期的美好祝愿,赢得了在场师生的阵阵掌声。

203班学生咎欣悦说:“我套中了‘金蛇焕彩’的祝福,‘白娘子’还祝我新学期学习生活像金蛇般多彩,真开心!”

该校执行校长李益友表示:“今年是乙巳蛇年,白娘子是中国传统文化中的经典形象。我们希望通过这种新颖有趣的方式,让学生感受

蛇年氛围与特色,同时也寓意着新学期的美好祝愿。”

鄞州区董山小学也举行了以生肖蛇为主题的开学式,为新学期拉开序幕。活动共三站,分别是“蛇全蛇美领福卡”“蛇采飞扬交福运”和“大显蛇通集福章”。

和最喜欢的老师一起合影、和最喜欢的老师一起午餐、点一首歌、免一次语文作业……看着一张张精心设计的福卡,孩子们的眼中闪烁着好奇与惊喜。306班学生罗一涵抽到自己最想要的福章——与最喜欢的老师合影。她非常开心地说:“太棒了!这份礼物太特别了!”

记者 徐徐 钟婷婷 通讯员 张超影 史鑫宇 李泓娇 蔡朝露

## 开学第一课 坐巴士,游罗城!

“你们知道,在我们右手边的叫什么桥吗?”老师问。

“灵桥!”孩子们异口同声。

开学第一天,海曙区广济中心小学师生共20余人,乘坐“罗城文旅观光巴士”,游览鼓楼、月湖、天一商圈等宁波核心区域。这是海曙区教育局联合海曙区委宣传部,给学生上的春季思政首课。

罗城是唐代时期的宁波古城。今年1月起,罗城文旅观光巴士正式开通运营。线路从铁路宁波站北广场出发,沿途经过三市立交桥(长春门文化公园)、解放桥(和义门瓮城遗址)、银杏四季(望京门遗址公园)、天一阁·月湖景区,串联起多个罗城核心区景点。

“这条路叫长春路,因为路上有个长春门,是连接内外、沟通往来的重要通道”“灵桥是横跨奉化江的第一座桥”……沿途的地标建筑介绍,让孩子们听得津津有味。

“我是宁波人,这些景点我都去过,但不知道背后还有那么多历史典故。宁波是一座非常有历史文化底蕴的城市,我为家乡而自豪。”该校501班学生孔悦涵说。

据了解,自2023年起,海曙依托“曙说”宣讲品牌,在每学期开学第一周,面向全区中小學生推出特别的思政教育课堂“思政首课”——每天第一节课前附加6分钟微宣讲,实现思政教育“天天新”,用党的创新理论为青少年启心智、润心田。

今年的“思政首课”由6名宣传师主讲,围绕文化保护传承、党史学习教育、科技创新等主题展开,通过宏观概述和案例分析等方式,向同学们讲好海曙历史底蕴和发展故事,推动理论宣讲工作更好融入“大思政课”。

“带着学生游罗城”是今年思政课的全新尝试。海曙区广济中心小学一直是“读游经典”的践行者,多年来鼓励学生们游历中华大地,用脚步丈量历史、阅读经典。这也是本次活动在该校试点的主要原因。

“希望学生们搭乘观光巴士,寻访罗城的历史变迁,感受千年罗城的文化沉淀,在沉浸式的体验中,增进孩子们对宁波这座城市的了解和认同,用文化自信开启新学期。”海曙区教育局相关负责人说。

记者 林桦 通讯员 李晨 文/摄



孩子们坐着巴士游罗城。